

位於堅尼地城的魯班先師廟是香港唯一供奉魯班為主神的廟宇，最初建於清朝光緒十年（1884年），後於1928年重建，廟宇蘊含豐富嶺南傳統建築特色，已獲古物諮詢委員會建議列為法定古蹟。經過百年風雨，魯班廟已有不少損毀，特別是取材於《封神榜》故事的廟宇屋脊陶塑，個別部件完全缺失。香港魯班廣悅堂遂邀請廣東省古建築陶藝修復專家何湛泉及其團隊進行修復，今年2月底修復工作正式展開，並於近期完成。為讓更多市民了解魯班廟的美學和文物價值，香港文物探知館即日起展出修復完成的魯班廟第二進屋脊陶塑，免費入場，展期至下月20日。

◆香港文匯報記者 唐文

百年魯班廟損毀失修 邀粵專家完成修復屋脊陶塑 古蹟辦推陶脊飾展 重現《封神榜》故事



◆圖為魯班先師廟已修復的第二進正脊雙面陶塑前面。

「百藝之師：魯班先師廟脊上的《封神榜》」展覽昨日舉行傳媒導賞。是次展覽由發展局文物保育專員辦事處及古物古蹟辦事處主辦，展覽地點位於九龍公園香港文物探知館庭院，獲香港魯班廣悅堂支持，展期至9月20日。陶脊飾展出後會送回廟宇重新安裝。

兩面陶塑將故事起始結局同呈現

魯班先師廟屬一天井一開間布局，兩進屋脊正背兩面飾有大量手工精巧的陶塑，規模屬香港少見。每條脊飾均有故事，以中央部分為主軸，左右兩邊對稱展開。今次展出的瓦脊為魯班廟第二進正脊的陶塑，正脊後面是《封神榜》故事開端，描述冀州侯蘇護反商、姬昌解圍進妲己的情節，正脊前面則是壓軸場面，展現周武王率眾入朝歌、紂王迎戰。兩面陶塑將《封神榜》故事的起始和結局同時呈現，反映廟宇第二進為神明所處的重點。

逾千處破損 運中山窯場修復

瓦脊曾在戶外經歷百年風吹雨打，修復工作十分艱巨。負責修復的何湛泉昨日向香港文匯報表示，雖然兩進屋脊的整體外形算是完整，但局部細節損壞非常嚴重，共有逾千處破損需要修復，有些人物的頭部和手部、龍頭、龍尾、花件等都已缺失，需要重塑。他指出，由於香港現時無木柴龍窯運作，因此需拆下瓦脊，運往中山小樺的木柴龍窯工場修復。



◆蔣志豪（右二）及何湛泉（右一）主持開幕禮。



◆何湛泉於瓦脊構件入窯燒製前，仔細檢查構件狀況(左)，並檢查燒製後準備出窯的構件(右)。



◆何湛泉對瓦脊的各個細節缺損展開修復。圖為瓦脊的鸞尾部分。

「我們是去年6月接到（修復工作）相關消息，之後不斷溝通，今年2月底收到運來的瓦脊，立即展開維修。」

循古方煉製力求修舊如舊

在接收瓦脊後，修復團隊根據尚存的完好圖案，構思缺失部分的原貌。在修復過程中，團隊根據收

縮比例，遵循古配方煉製原泥和植物釉，並用木柴龍窯燒製用於修復瓦脊的脊飾，力求做到修舊如舊，尊重歷史原貌，減少對文物的干預。

談到陶塑手藝人的傳承問題，何湛泉強調，要吸引新血入行，最重要是要讓更多人知道這一行業的存在，「比如舉辦這次展覽，假如有兩萬人看過展品，其中有一兩個小朋友對陶藝有興趣，了解相關

知識，也許他們長大就會從事這行。」

發展局文物保育專員蔣志豪表示，今年是魯班先師廟建成140周年，廟宇現為一級歷史建築，古物諮詢委員會早前已向發展局局長建議將其升級為法定古蹟，預計今年10月將完成相關程序。魯班廣悅堂已獲發展局歷史建築維修資助計劃資助修復廟宇，包括陶塑、灰塑、木雕及壁畫等裝飾。

求職展人頭湧湧 有地勤增福利吸Z世代

香港文匯報訊（記者 吳健怡）求職旺季來臨，有求職及職場資訊平台昨日舉辦求職展，超過30個僱主參與，涵蓋銀行、地產、公務員等多個行業，全場共提供3萬個職位空缺，錄得逾1,500人次入場。一間參展的機場地勤公司表示，滿意求職的人流量，並期望可以藉福利待遇來吸引Z世代人才。有青年特意入場了解地勤工作，並期望有機會一圓航空夢。

香港國際機場是全球最繁忙機場之一，但地勤人數追不上工作量的增幅。面對人手短缺，提供停機坪及旅客地勤服務的新翔（香港）有限公司人力資源經理康先生表示，疫後復甦逾一年，機場客運量增加，但現時客戶服務部的人員流失率三成，負責協助飛機升降安排的航務操作主任，流失率更逾五成。

他形容，到求職展的求職者種類多，包括本地人才、內地人才及少數族裔，不少人都對前線及後勤崗位有興趣，他滿意昨日的人流，並表示時代轉變，現今的Z世代都很重視工作與生活平衡，現場的求職者普遍都關心薪金與福利。

康先生說，理解員工的需要，公司會在工作時間和輪班安排上作出調整，確保員工有足夠休息時間，除提供免費/優惠機票外，還會安排員工活動，期望員工享受工作。

機師夢「轉跑道」青年盼投航務延航空夢

現場有不少對航空業感興趣的青年入場。自小有個機師夢的23歲李先生，在大學時期特別選擇修讀航空管理學位課程，去年畢業後報考見習機師，惜最後階段未獲取錄，但同學推薦他從事航務操作的工作，協助處理飛機升降安排，在與機師交流過程中，可以增進對不同飛機型號的知識。

他昨日到場詢問，發現航務操作主任的福利與薪酬不俗，每周工作五天，工作包括計算貨物重量、預備檔、確保入油等工作依時完成，「飛機起飛前，都需要航務操作主任檢查，責任非常重。」他即場遞交了求職信，期望可以在機場開出另一片天。

來自內地的27歲陳先生昨日到場了解航空運輸及地勤方面的工作，身為工程師的他先在內地從事高鐵施工前期方面的工作，去年透過「高才通」計劃來港，目前從事鐵路相關工作，但他對航空業更有興趣，想藉招聘會了解航務操作主任的工作，惜有關工作的薪金並不誘人。



▲海關在求職展中設攤位。



▲求職展有逾1,500人入場。

海關參展傳求職「秘笈」 體測忌「臨急抱佛腳」

香港文匯報訊（記者 吳健怡）多個政府紀律部隊參與了昨日的求職展。其中，海關設攤位分享投考資訊，向入場者提供投考貼士、工作經驗，及介紹晉升機會及員工福利。有意投考海關的求職者認為，通過與海關人員交流，獲益良多，對於日後投考有莫大幫助。

海關的攤位介紹相關工作及投考資訊，以及設有體驗小遊戲及測試。現場的海關人員分享了日常工作內容，解答招聘者的疑問。任職香港海關總關長的劉女士表示，是次主要招聘關員，工作是負責執行有關保障稅收及徵收稅款、緝毒、反走私和保護知識產權的執法工作。

她坦言，很多市民對於海關的投考資訊並不太了解，希望藉着招聘，讓有興趣加

入海關的年輕人，掌握投考資訊，在體能測試方面，她提醒不要「臨急抱佛腳」，並鼓勵他們參與海關的招聘體驗日。

有志加入海關的關先生已於大學商科畢業約一年。他小時候已參加不同制服團體，自小對海關工作感興趣，認為海關工作有意義，為香港把關打擊走私，希望透過招聘會更加了解具體的工作性質。為此，他已加緊留意時事，訓練語文能力，裝備自己。

仍就讀大學商科三年級的郭小姐是在次招聘會中獲益良多。她坦言，由於平時未有經常鍛煉，故對體能環節感到憂慮，尤以800米跑為甚，未來會做長時間練習，改善體能狀態才去投考，希望日後能在緝毒緝私等崗位工作。

上門家訪建互信 讓市民感受關愛



關愛隊的成立目的是希望透過地區網絡更適切聯繫社區和居民。美孚中、美孚南、美孚北小區關愛隊一直致力籌辦多元化的社區活動，包括長者健康服務、節慶文藝活動、中華文化體驗日、國民教育講座、社區親子茶座、防暴及防騙講座等等，讓市民在社區感受關愛。

家訪是關愛隊的常務服務之一。透過上門進行探

訪，與居民進一步建立互信關係，特別是獨居和雙老長者戶，向他們表達關愛和提供適切的支援和社會福利資訊。除此以外，我們也有提供健康服務站、社區義診、愛心義剪等，希望透過地區脈絡，服務區內有需要的居民。

促進社區和諧 增國民身份認同

關愛隊同時參與籌辦不同活動，促進社區和諧，加強市民國民身份認同。為慶祝香港回歸祖國27周年，美孚中、美孚南、美孚北小區關愛隊在6月底攜手於荔枝角公園舉行「慶回歸文藝匯演」。今年是關愛隊自成立後首次參與回歸活動，意義

重大。活動除了有匯演，亦有攤位遊戲，吸引超過五百位市民參與。活動先由藝術團體演奏氣勢恢宏的《娛樂昇平》揭開序幕。隨後有武社表演《祖國~你聽見了嗎》，以及邀請了歌手演唱經典曲目《我的中國心》等。活動讓市民感受慶回歸的熱鬧氣氛，並加強其愛國情懷。

展望未來，深水埗美孚聯合關愛隊會透過舉辦更多傳播中華傳統文化的活動，結合小區力量，團結一心，營造良好社會氛圍。美孚小區關愛隊會繼續運用強大的聯繫網絡，舉辦更多大型節慶和國民教育活動，為市民帶來多樣化的歷史文化體驗，增強社區共建共融的凝聚力，體現香港在「一國兩制」下的生機與活力，提升居民的幸福感和獲得感。

◆深水埗美孚聯合關愛隊代表 郭彥麗（標題及小題為編者所加）



◆民建聯參訪將軍澳入境事務處總部，肯定入境處設施及服務水平的提升。

香港文匯報訊 立法會休會不休息，民建聯多位立法會議員前日（9日）到將軍澳入境事務處總部，與入境處副處長程和木等展開交流。一眾議員對入境處新總部的各項設施和服務深感滿意，期望入境處繼續秉持「以人為本」的服務理念，持續優化服務，更好照顧到不同服務使用者的需求。

立法會議員李世榮、陳勇、周浩鼎、葛珮帆、陳恒鑽、何俊賢、梁熙、顏汶羽、郭玲麗、黃俊碩，民建聯會務顧問彭長緯及一眾區議員和民建聯執委，先後參觀了人事登記處辦事處、婚禮禮堂等。經職員介紹，新總部配備了更為優良的設備與基礎設施，特別是新增的婚禮禮堂，為市民提供全新的公共服務。禮堂面積約100平方米，可容納約80人，設有心形花園、頭紗雕塑、「囍」字特色牆等多個別具特色的拍照打卡位，為新人營造溫馨喜慶的婚禮氛圍。

肯定設施及服務水平提升

作為此次活動的負責人，李世榮認為，新的入境事務處總部不僅擁有更加先進的硬件設施，還針對市民的實際需求增設了多項貼心服務，如全新的「申請個人證件服務站」和「領取個人證件服務站」，大大提高了服務效率和便捷性。同時，增設婚禮禮堂更是一大亮點，為新人創造了一個溫馨喜慶的婚禮環境，體現了入境處積極回應民意，致力為市民提供優質周到的公共服務。

程和木感謝民建聯一直以來對入境處工作的支持，又感謝立法會財委會迅速通過撥款讓入境處新總部順利興建，讓入境處位於各區的設施得以整合，以提升服務和更有效指揮前線。在新總部啟用後，市民對入境處服務表現滿意，他對此感到鼓舞。

民建聯參訪將軍澳入境處總部